

2024 北京丰台高一（上）期末

语 文

2024.01

考生须知	<ol style="list-style-type: none">1. 答题前，考生务必先将答题卡上的学校、班级、姓名、教育 ID 号用黑色字迹签字笔填写清楚，并认真核对条形码上的教育 ID 号、姓名，在答题卡的“条形码粘贴区”贴好条形码。2. 本次练习所有答题均在答题卡上完成。选择题必须使用 2B 铅笔以正确填涂方式将各小题对应选项涂黑，如需改动，用橡皮擦除干净后再选涂其它选项。非选择题必须使用标准黑色字迹签字笔书写，要求字体工整、字迹清楚。3. 请严格按照答题卡上题号在相应答题区内作答，超出答题区域书写的答案无效，在练习卷、草稿纸上答题无效。4. 本练习卷满分共 150 分，作答时长 150 分钟。
------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

一、本大题共 5 小题，共 18 分。

阅读下面材料，完成 1—5 小题。

材料一

中国戏曲源远流长、博大精深，是中华民族宝贵的文化遗产。它具有鲜明的民族特色、独特的艺术魅力和深厚的观众基础，是传承和发展中华优秀传统文化的重要载体之一。

中国传统戏曲创作题材广泛，内容丰富，主题鲜明。戏曲中既讲述神话传说，叙写儿女情长的故事，也记载家国天下的历史，传颂忠孝节义的典范等等。同时，戏曲艺术承载着中华民族独特的艺术追求和深沉的精神追求。戏曲舞台虚实相生、以形写神的大写意，表演程式化美学的规范技巧，钟情“大团圆”结局的写作构思等等，无不体现着中华民族对和合共美的追求；从戏曲的戏文唱词中，我们能体察到戏曲主人公的爱国情怀、传统美德，感受到作者惩恶扬善、褒忠贬奸的鲜明爱憎，领悟到中华优秀传统文化蕴含的精气神。

中国传统戏曲又是一门具有高度综合性的创作艺术，它广泛汲取其他艺术的精华，集文学、音乐、舞蹈、美术、武术、杂技等为一体，形成了独特的角色类型和表演风格。在中华艺术发展的长廊中，戏曲塑造了生旦净末丑各行当中多彩的人物形象。比如，《定军山》中威武的黄忠、《穆桂英挂帅》中英姿飒爽的穆桂英、《连环套》中粗豪侠义的窦尔敦等形象无不家喻户晓，让人们经久不忘。

曾几何时，作为一门历史悠久、内涵丰富的艺术，传统戏曲也面临着发展的困境。究其原因，主要体现在以下两个方面。

一方面，现代社会的飞速发展无形中加快了人们的生活节奏。生存压力、事业危机造成了许多人紧张、浮躁的心态，使得人们难以静心慢慢品味这门缓慢古老的艺术；各种娱乐方式也在冲击着传统戏曲，“瓜分”着本已为数不多的观众，爱听中国戏曲的大部分是老戏迷，可能与他们难以接受其他娱乐方式有关。

另一方面，不仅是外部生存环境恶劣，戏曲自身也存在诸多亟需改进之处。就形式而言，戏曲唱腔缓慢，还保留了大量方言，许多观众难以听懂，舞台局限也比较多；在表现内容上，总体说来则是创新不够，很少出现优秀的戏曲作品，有些剧本内容还有待改进，或是说教色彩浓郁，或是老生常谈，不符合新时期的审美趣味等等。由是，有些传统剧场发展长期不景气，甚至停业、倒闭；许多戏剧演员工资收入低、待遇差，很多年轻人最终放弃这项事业，纷纷转行，造成戏剧演艺行业人才青黄不接等等。这些情况都严重影响了中国戏曲事业的发展。

作为中华民族流传千年极富特色的艺术瑰宝，中国戏曲面临的窘况让多少中国人担心，甚至忧虑叹息。中国戏曲只有奋起求变，才能走出一条生存之道。

(取材于刘琦等的相关文章)

材料二

将戏曲唱腔与流行音乐相结合，歌曲《万疆》听来别有韵味；用粤剧“唱”一部电影，影片《白蛇传·情》给观众带来全新观影感受；融户外园林真人秀和戏曲实景演出于一体，戏曲文化节目《最美中国戏》让观众获得沉浸式体验……近年来，越来越多的创新实践赋予戏曲更立体、更多样的现代化呈现方式，满足了观众多层次、多样化的需求。

戏曲现代化，是在遵循戏曲美学和艺术规律的基础上，通过融入时代精神、现代理念和当代舞台表现手段，实现戏曲艺术的创造性转化、创新性发展，从而与时代发展相适应，与现代社会相协调，与观众审美相契合。戏曲现代化是时代赋予的使命，也是戏曲自身发展的必然要求。

在传统戏曲独特的艺术创作中融入多样化的现代元素，能有效呼应时代审美要求。“戏曲+电影”“戏曲+歌曲”“戏曲+动画”等创作形式让戏曲以更亲切、更接地气的方式触达更多人群，能给观众带来全新的观感体验，激发更多群体的情感共鸣。比如，某视频网站播放的《上元千灯会》将传统戏曲与流行元素结合，以灯塑景、以戏传情，呈现了一场戏曲盛宴，颇受年轻观众喜爱。

戏曲传播全媒化是全媒体时代戏曲发展的必然选择。新媒体改变着人们的信息接收习惯，网络直播、虚拟现实、人工智能、5G等新技术，对剧场艺术产生了较大冲击，同时也为戏曲发展、特别是戏曲传播打开新天地。一方面，线上直播、视频剪辑等数字手段极大丰富了传统戏曲的表现张力，使戏曲吸引了更多的观众。比如，不少戏曲院团利用网络平台开展“云直播”，通过弹幕与观众互动，“圈粉”年轻观众。另一方面，戏曲可以借社交媒体、短视频等平台辐射更多人群。新媒体条件下，受众同时也是传播者，好演员、好作品借助新媒体，其传播量可以实现几何级增长。比如，“上戏416女团”（由上海戏剧学院京剧表演专业的5名女生组成的传统戏曲组织）通过短视频平台，运用京剧唱腔演唱歌曲，风靡网络。

有人说“年轻人不喜欢戏曲”，这句话似乎对年轻人颇有微词。深层思考戏剧发展问题，其实年轻人喜不喜欢戏曲，关键在于戏曲能否创新创造、有效推广。上世纪90年代起，河南戏曲界开展的《程婴救孤》《焦裕禄》《风雨故园》《苏武牧羊》等戏曲作品进校园演出活动，引起青年学子的强烈反响。这样的活动让学生有机会认识戏曲全貌，充分感受戏曲魅力，进而爱上戏曲成为戏迷，这些年轻戏迷，说不定以后有机会成为专业的戏曲工作者。只有争取到更多观众尤其是年轻观众，才能为戏曲艺术可持续发展蓄足内生动力，这或许是中国戏曲发展的必由之路。

正如京剧大师梅兰芳所说：“一个古老的剧种，能够松柏常青，是因为它随时进步。”现代化传承的传

统戏曲，连接绵延千年的审美积淀与欣欣向荣的美好生活，正以更加多元、更为丰富的艺术表达持续散发时代魅力。

(取材于邓剑洋、周子健、陈涌泉等的文章)

1. 根据材料一，下列对中国传统戏曲的表述，不正确的一项是(3分)
 - A. 中国传统戏曲讲述的都是真实的故事，是中华优秀传统文化的重要载体之一。
 - B. 中国传统戏曲吸取了多种艺术门类的精华，表演风格独特，追求程式化美学。
 - C. 中国传统戏曲塑造了丰富多彩的人物形象，生旦净末丑各行当人物特色鲜明。
 - D. 中国传统戏曲拥有着流传千年的悠久历史，面临发展的瓶颈，需要求变突围。
2. 根据材料一，下列理解和分析，正确的一项是(3分)
 - A. 现代社会的飞速发展导致了人们不能静下心来慢慢品味中国传统戏曲。
 - B. 大部分中国戏曲观众为老戏迷，是由于他们难以接受其他的娱乐方式。
 - C. 因为内容上缺乏创新，陈旧老套，中国传统戏曲没有出现优秀的作品。
 - D. 有些传统剧场不景气，戏剧人才青黄不接，制约中国戏曲事业的发展。
3. 根据材料二，下列理解和分析，不正确的一项是(3分)
 - A. 《白蛇传·情》用“粤剧+电影”的新型呈现方式满足了观众沉浸式观影需求。
 - B. 《上元千灯会》从内容与形式上将传统戏曲艺术与现代元素进行了创新性融合。
 - C. “上戏416女团”在短视频平台用京剧唱腔演唱歌曲，可以辐射到更多的人群。
 - D. 《风雨故园》等中国戏曲作品进校园演出活动，使学生充分感受到戏曲的魅力。
4. 根据材料一和材料二，下列分析和推断，不正确的一项是(3分)
 - A. 传统戏曲的演艺人才正逐渐流失，如果不重视培养青年从业者，那么中国戏曲艺术的长期发展必然会受到重大影响。
 - B. 《焦裕禄》这样的戏曲作品，既能体现出中国传统戏曲独特的艺术追求和深沉的精神追求，又符合现代人的价值取向。
 - C. 在全媒体时代，只有借助网络直播、虚拟现实等新技术开展“云直播”，传统戏曲才能发展振兴，吸引到更多的观众。
 - D. 依据京剧大师梅兰芳的观点，中国戏曲要实现持续性繁荣发展，更好地传承中华优秀传统文化，必须做到与时俱进。
5. 材料二第二段，作者为什么说“戏曲现代化是时代赋予的使命，也是戏曲自身发展的必然要求”？请结合材料一、材料二简要说明。(6分)

二、本大题共6小题，共29分。

(一) 阅读下面文言文，完成6—10题。(共18分)

峡江寺飞泉亭记

袁枚^{【1】}

余年来观瀑屡矣，至峡江寺而意难决舍，则飞泉一亭为之也。

- B. 第三段描绘出作者攀登峡山过程中山路曲折、苍松茂密、光影掩映、奇树鼎立的环境。
- C. 第四段作者运用比喻、排比的修辞，生动形象地描绘了在飞泉亭的所见、所闻、所感。
- D. 第五段将实写的自然声和虚写的人声融合为一体，一实一虚，写出了声音的错落有致。
10. 第一段作者写到“余年来观瀑屡矣，至峡江寺而意难决舍”。作者“意难决舍”的原因有哪些？请结合文章内容加以概括。（6分）

(二) 根据要求，完成第 11 题。（共 11 分）

11. 阅读下面《论语》中的文字，从 11 (A)、11 (B) 中任选一组，按要求回答问题。

11 (A)

①有子曰：“其为人也孝弟，而好犯上者，鲜矣；不好犯上，而好作乱者，未之有也。君子务本，本立而道生。孝弟也者，其为仁之本与！”
(《学而》)

②颜渊问仁，子曰：“克己复礼为仁。一日克己复礼，天下归仁焉。为仁由己，而由人乎哉？”

颜渊曰：“请问其目？”子曰：“非礼勿视，非礼勿听，非礼勿言，非礼勿动。”

颜渊曰：“回虽不敏，请事斯语矣。”
(《颜渊》)

- (1) 翻译文段中画线句子。（4分）
- (2) 结合选段的内容，阐述“仁”与“礼”、“仁”与“孝”之间的关系。（4分）
- (3) 第①则中谈到了“孝”，请你联系生活实际，谈谈在当下应如何做到“孝”。（3分）

11 (B)

①子曰：“学而不思则罔，思而不学则殆。”
(《为政》)

②子曰：“见贤思齐焉，见不贤而内自省也。”
(《里仁》)

③子路有闻，未之能行，唯恐有闻。
(《公冶长》)

④子曰：“盖有不知而作之者，我无是也。多闻，择其善者而从之，多见而识之，知之次也。”

(《述而》)

⑤曾子曰：“以能问于不能；以多问于寡；有若无，实若虚，犯而不校。昔者吾友尝从事于斯矣。”

(《泰伯》)

- (1) 翻译文段中画线句子。（4分）
- (2) ①②③④则中谈及了哪些学习方法？请分条概述。（4分）
- (3) 从以上五则谈及的学习方法中任选一种，结合自己的学习经历，谈谈对你有何启示。（3分）

三、本大题共 4 小题，共 20 分。

阅读下面诗歌，完成 12—14 题。（共 12 分）

九日^[1]

杜甫

重阳独酌杯中酒，抱病起登江上台。

竹叶^[2]于人既无分，菊花从此不须开。

殊方日落玄猿哭，旧国^[3]霜前白雁来。

弟妹萧条各何在，干戈衰谢两相催！

注释：【1】此诗是杜甫于公元767年在夔州登高之作。【2】竹叶，指竹叶青酒，是中国古代享有盛誉的名酒。【3】旧国，指杜甫的家乡河南巩县。

12. 下列对诗歌的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 首联写生病的诗人于重阳之日，依照传统风俗，登高赏秋。
- B. 颔联作者认为既然没有与竹叶酒分开，菊花也没必要开放。
- C. 颈联叙写了诗人落日霜天所闻所见：黑猿哀啸，白雁南归。
- D. 尾联“弟妹”句诗人叙写家人音讯渺茫，内心有无限感慨。

13. 下列对诗歌的理解与赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 首联“抱病”句与《登高》“百年多病独登台”句情感内涵有相似之处。
- B. 颔联中诗人以美酒“竹叶”与植物“菊花”对仗，工整贴切，新颖别致。
- C. 颈联用异乡之景、旧国之物，调动听觉、视觉和触觉，渲染了凄清之境。
- D. 本诗运用多种表达方式，节奏抑扬顿挫，情感沉郁，尽显杜甫悲壮诗风。

14. 本诗表达了作者怎样的思想情感？请结合全诗简要分析。（6分）

15. 在横线处填写作品原句。（8分）

（1）《师说》中作者韩愈针对当时士大夫中耻于从师的不良风气，用三组对比指出问题，其中“古之圣人，_____，_____；今之众人，其下圣人也亦远矣，而耻学于师”这组对比，作者言辞犀利，圣人与众人从师的态度高下立现。

（2）《琵琶行》中诗人描写琵琶乐曲笔法高超，感官与想象巧妙结合，其中“_____，_____”两句，表现了“以无胜有”的美学思想，引人无限遐想。

（3）《短歌行》让世人看到了充满壮志豪情的诗人曹操，而在《赤壁赋》中苏轼则以“_____，_____”两句再现了富有诗人风采的英雄曹操形象。

（4）《劝学》善用譬喻，说理形象生动，如以直木为轮、晒不复直的现象，比喻论证如“輶”一样的“学习”会改变人的本性，由此得出“故木受绳则直，金就砺则利，_____，_____”的结论。

四、本大题共4小题，共18分。

阅读下面的作品，完成16—19题。

石子^{〔1〕}

我幼小的时候，就喜欢石子，有时从耕过的田野里，抢到一块椭圆形的小石子，以为是乌鸦从山里衔回跌落到地下的，因此美其名为“老鸹枕头儿”。

那一年在南京，到雨花台买了几块小石子，是赭红色的。

那一年到大连，又在海滨装了一袋白色的回来。

这两次都匆匆忙忙，对于选择石子，可以说是不得要领。

在青岛住了一年之余，因为不喜欢下棋打扑克，不会弹琴跳舞，不能读书作文，唯一的消遣和爱好就是捡石子。时间长了，收藏丰富，有一段时间，居然被病友们目为专家。就连我低头走路，竟也被认为是长期从事搜罗工作养成的习惯，这简直是近于玩笑了。

然而，人在寂寞无聊之时，爱上或是迷上了什么，那种劲头，也是难以常情理喻的。不但天气晴朗的时候，好在海边溅泥踏水地徘徊寻找，有时刮风下雨，不到海边转转，也好像会有什么损失，就象逛惯了

古书店古董铺的人，一天不去，总觉得会交臂失掉了什么宝物一样。钓鱼者的心情，也是如此的。

初到青岛，也只是捡些小巧圆滑杂色的小石子。这些小石子养在水里，五颜六色还有些看头，如果一干，则质地粗糙，颜色也消失，算不得什么稀罕之物了。

后来在第二浴场发现一种质地细腻，色泽如同美玉的小石子，就加意寻找。这种石子，好象有一定的矿层。在春夏季，海滩积沙厚，没有这种石子。只有在秋冬之季，海水下落，积沙减少，轻涛击岸，才会露出这种蕴藏来。但也很少遇到。当潮水落到一定的地方，沿着水边来回走，看到一点点亮晶晶的苗头，跑过去捡起来，大小不等，有时还残着一些杂质，象玉之有瑕一样。这种石子一定是包藏在一种岩石之中，经过多年的潮激汐荡，乱石撞击，细沙研磨，才形成现在这种可爱的样式。

有时，如果不注意，如果不把眼光放远一点，它略一显露，潮水再一荡，就又被细沙所掩盖。当潮水猛涨的时候，站在岸边，抢捡石子，这不只拼着衣服溅上很多海水，甚至还有被海水卷入的危险。

有时，不避风雨，不避寒暑，到距离很远的海滩，去寻找这种石。但也要潮水和季节适当，才有收获。

我的声誉只有鹊起一时，不久就被一位新来的病友的成绩所掩盖。这位同志，采集石子，是不声不响，不约同伴，近于埋头创作地进行，而且走得远，探得深。很快，他的收藏，就以质地形色兼好著称。“石子欣赏家”都到他那里去了，我的门庭，顿时冷落下来。在评判时，还要我屈居第二，这当然是无可推辞的。我的兴趣还是很高，每天从海滩回来，口袋里总是沉甸甸的，房间里到处是分门别类的石子。

那时我居住在正阳关路一幢绿色的楼房里。为了安静，我选择了三楼那间孤零零的，虽然矮小一些，但光线很好的房子。在正面窗台上，我摆了一个鱼缸，放满了水，养着我得意的石子。

在二楼住着一位二十年前我教书时的女学生。她很关心我的养病生活，看见我的房子里堆着很多石子，就劝我养海葵花。她很喜欢这种东西，在她的房间里，饲养着两缸。

一天下午，她借了铁钩水桶，带我到海边退潮后的岩石上，去掏取这种动物。她的手还被附着在石面上的小蛤蜊擦破了。回来，她替我倒出了石子，换上海水，养上海葵花。

“你喜爱这种东西吗？”她坐下来得意地问。

“唔。”

“你的生活太单调了，这对养病是很不好的。我对你讲课印象很深，我总是坐在第一排。你不记得了吧？那时我十七岁。”

晚上，我一个人坐在灯光下，面对着我的学生为我新陈设的景物。我实在不喜欢这种东西，从捉到养，整个过程，都不能使我发生兴趣。它的生活史和生活方式^[2]，在我的头脑里，体现了过去和现在的强盗和女妖的全部伎俩和全部形象。我写了一首《海葵赋》。

青岛，这是世上少有的风光绮丽的地方。在过去很长一段时间，祖国美丽富饶的地区，有很多都曾经处在帝国主义的铁蹄蹂躏之下。每逢我站在太平角高大的岩石上，四下眺望，脚下澎湃飞溅的海潮，就会自然地使我联想起这里的悲惨的历史。我的心里总有一种沉痛之感，一种激愤之情。

终于，我把海葵花送给了女弟子，在缸里又养上了石子。这样做的结果，是大大辜负女学生的一番盛情，一番好意了。

离开青岛的时候，我把一些自认为名贵的石子带回家里，尘封日久，不但失去了原来的光彩，就是拿在手里，也不象过去那样滑腻，这是因为上面泛出一种盐质，用水都不容易洗去了。时过境迁，色衰爱弛，

我对它们也失去了兴趣，任凭孩子们抛来掷去，想不到当时全心全力寤寐以求的东西，现在却落到了这般光景。

但它们究竟是和我度过了那一段难言的日子，给过不少的安慰，帮助我把病养得好了一些。古人把药石针砭并称，这说明石子确是养病期中难得的纯朴有益的伴侣。

(取材于孙犁同名散文)

注释：【1】20世纪50年代后，文学直接服务政治，缺乏现实创造。孙犁的创作多次遭到批评。这使他积累了很多精神压力，身体也极其虚弱。孙犁1956年离开天津，在1956年到1960年间，他先后在北京小汤山、青岛等地疗养。从1956年开始，孙犁近二十年几乎没有创作。【2】海葵花的生活方式是附着生活，靠底部的吸盘牢牢地吸在他物上。

16. 下列对文中加点词语的理解，不正确的一项是(3分)

- A. 可以说是不得要领 要领：要点
B. 露出这种蕴藏来 蕴藏：蓄积未发掘的美玉般的石子
C. 附着在石面上 附着：较小的物体沾在较大的物体上
D. 落到了这般光景 光景：风光景物

17. 下列对文章的理解与赏析，不正确的一项是(3分)

- A. 作者叙写了小时候买石子、装石子的经历，为下文在青岛捡石子做好了铺垫。
B. 作者将自己捡石子的心情比作钓鱼者的心情，足以看出其对石子的痴迷程度。
C. 作者叙写自己声誉被新来的病友掩盖，表现其对病友捡石子技艺的心悦诚服。
D. 作者认为养病期中捡到的那些石子如纯朴有益的伴侣，抚慰了他受伤的内心。

18. 作者叙写女学生带他养海葵花的经历，有何用意？请结合全文简要分析。(6分)

19. 作者托事言志，通过“捡石子”来抒写自己在文学创作经历中的情志，请结合全文谈谈你的理解。(6分)

五、本大题共3小题，共65分。

20. 语言基础运用(共5分)

①剧本杀、AR视觉体验、cosplay、主题公园……一个个体验式文化新业态正在“火出圈”。②这些新型的文化消费正给消费者带来全新的文化视野。③这背后反映了当前消费者群体日益年轻化，个性化、多样化的文化消费需求不断增加，()传统文化消费已难以满足年轻人的需求。④同时，也反映出新时代下，传统文化消费与时俱进，互联网时代下催生出更多新的消费业态。⑤未来，不断创新和拓展新型文化消费不仅是拉动文化产业、刺激经济增长的重要一环，更是满足新的文化消费需求、引领新的文化消费主张的重要驱动。

(1) 下列说法正确的一项是(3分)

- A. ①句中标点有误，省略号应换为破折号。
B. ②句中“文化视野”应改为“文化体验”。
C. ④句中“与时俱进”可改为“与日俱增”。
D. ⑤句中“创新”和“拓展”可互换位置。

(2) 在③句中的括号内，填上一个合适的关联词，使句子语意连贯，逻辑严密。(2分)

21. 微写作(10分)

春晖中学创办了主题为“春苗青青 春晖风采”的微信公众号。公众号设置“学法指导”“观点辣评”“校园诗人”等栏目，目前正在征集稿件。假设你是该校学生，请你从下面三个任务中任选一个，按要求作答。不超过 150 字。

(1)“学法指导”栏目现征集语文学科名著阅读方法。请分享你阅读《论语》或《乡土中国》的方法，供同学们借鉴。要求：条理清晰，言之有物。

(2)“观点辣评”栏目现征集对热点现象的思辨点评。近期，某医院一排排小学生边输液边学习的短视频在网络上流传，引发热议。对此，请发表你的看法。要求：观点明确，言之有据，条理清晰。

(3)“校园诗人”栏目现征集文学稿件，欢迎大家踊跃投稿。请以“校园的冬天”为题目，写一段抒情文字或一首小诗。要求：感情真挚，语言生动，有感染力。

22. 作文（50分）

阅读材料，按要求写一篇议论文或记叙文。不少于 700 字。将题目写在答题卡上。不透露所在学校及个人信息。

小说创作中，作者常常运用对话描写，凸显人物性格，推动情节发展。现实生活中，我们经常要与他人对话，与自己对话，有时也会与事物、景物对话。通过对话，人们对自己和周围的世界有了更多、更深的了解，生活也就有了更多、更丰富的意义。

请以“对话”为题目，写一篇文章，表达你的体验和感悟，或认识与思考。

要求：写议论文，论点明确，论据充实，论证合理；语言流畅，书写清晰。写记叙文，内容充实，思想健康，有细节描写；语言流畅，书写清晰。

参考答案

一、本大题共 5 小题，共 18 分。

1. (3分) A (“都是真实的故事”错误，材料一第 2 段，“戏曲中既讲述神话传说、儿女情长的故事，也记载家国天下的历史，传颂忠孝节义的典范等等”。)
2. (3分) D (A. 材料一第 5 段，“现代社会的飞速发展无形中加快了人们的生活节奏。生存压力、事业危机造成了许多人紧张、浮躁的心态，使得人们难以静心慢慢品味这门缓慢古老的艺术”，“难以”并不是“不能”。B. 材料一第 5 段，“可能与他们难以接受其他娱乐方式有关”，并不意味着“是由于他们难以接受其他的娱乐方式”，可能绝对化了。C. 材料第 6 段原文是“创新不够，很少出现优秀的戏曲作品”，并不是“缺乏创新”“传统戏曲没有出现优秀的作品”。)
3. (3分) A (材料第二段原文是“影片《白蛇传·情》给观众带来全新观影感受”。)
4. (3分) C (“只有借助网络直播、虚拟现实等新技术开展‘云直播’，传统戏曲才能发展振兴”太绝对。)
5. (6分)

答案要点：

①时代角度：

- (1) 现代社会人们生活节奏加快，心态浮躁，戏曲形式和内容必须要与时俱进。
- (2) 传统戏曲说教式、陈旧化的内容和精神已不能满足新时代人们的审美趣味。
- (3) 全媒体时代改变了人们的信息接收、传播习惯。

②自身发展角度：

- (1) 传统戏曲自身存在诸多问题，如舞台局限较多，观众出现老龄化及断层、演艺人才流失等问题。
- (2) 戏曲需要融合多种现代化元素，呼应时代审美。
- (3) 现代化数字技术能够丰富戏曲表现力，可以辐射更多人群。
- (4) 戏曲需要创新创造、有效推广，实现观众年轻化。

【评分参考】时代角度 3 分，每答出一点，给 1 分；自身发展角度 3 分，4 个要点，每点 1 分，答出 3 点给满分。

关注北京高考在线官方微信：[京考一点通](#)（微信号：[bjgkzx](#)），获取更多试题资料及排名分析信息。

二、本大题共 6 小题，共 29 分。

6. (3 分) D (征：证据，凭证)

7. (3 分) C (A 而：连词，表并列/连词，表修饰；B 其：表推测语气词，大概/代词，它们，指不跟从老师学习而遗留下的问题；C 者：助词，定语后置的标志；D 以：介词，用/连词，表修饰)

8. (3 分) C (没料想到观赏瀑布的乐趣，竟然能到达这般境界)

9. (3 分) D (“虚写的人声”和“一实一虚”表述有误，人声也是实写。)

10. (6 分)

答案要点：

(1) 峡江寺飞泉亭此处山水佳妙：山不高，有蹬纡曲；古松张盖，骄阳不炙，三棵怪树，造型奇特，飞瀑雷震，从空而下，而更妙的是瀑旁有一个“纵横丈余，八窗明净”的飞泉亭，它给人们提供了一个与自然山水进行审美交流的处所。

(2) 极写在飞泉亭上所享受的天人合一的至高乐趣：僧澄波与霞裳对枰，弈于山水之间，“水声、棋声、松声、鸟声，参错并奏”；又有老僧怀远，抱诗集索序，山水之美与艺术之美又一时并至，让人觉得“天籁人籁，合同而化。”

【评分参考】共 6 分。“自然山水之美”3 分，“天人合一的乐趣”3 分。概述 1 分，举例分析 2 分，意思对即可。

11. (11 分)

11 (A)

(1) (4 分) 一旦约束自己而回归于礼，天下的人就会称赞他仁德了。实践仁德全靠自己，难道还靠别人吗？

【评分参考】“一日”“克”“复”“归”“为”“由”“人”，每词 0.5 分，共 3 分，句意 1 分。意思对即可。

(2) (4 分)

答案示例：

仁与礼的关系：礼是仁实践的标准，是仁的判断依据 1 分；约束自己回归到礼，就能达到仁 1 分。

仁与孝的关系：孝是仁的根本；孝是其他道德规范的基础。

【评分参考】共 4 分。仁与礼，仁与孝各 2 分，观点 1 分，阐述 1 分。

(3) (3 分) 共 3 分。观点 1 分，联系实际分析 2 分。言之成理即可。

11 (B)

(1) (4 分) 有才能却向没有才能的人请教，知识广博却向知识少的人请教；有学问却像没学问一样，满腹知识却像空虚无所有；即使被冒犯，也不去计较。

【评分参考】“能”“不能”“多”“寡”“有”“实”“犯”“校”，每点 0.5 分，共 3 分，句意 1 分。意思对即可。

(2) (3 分)

答案要点：

①学思并重，学思结合；②善于学习别人的长处；善于反省；③勇于实践，知行合一；④反对本来什么都不懂，却在那里凭空杜撰的做法；多听，选择其中好的加以学习；多看，全记在心里。

【评分参考】每则答出一个要点1分。答对4点即给满分。

(3) (3分) 共3分。观点1分，结合自己经历2分。言之成理即可。

三、本大题共4小题，共20分。

12. (3分) B (“分”意为“缘分”。)

13. (3分) C (“调动听觉、视觉和触觉”分析有误。)

14. (6分)

答案要点：

①年老多病的感伤；②孤独生活的感伤；③对故乡的思念；④对亲人的惦念；⑤对战争的厌恶；⑥对国家前途命运的担忧；⑦时光飞逝，年老体衰却事业无成的焦灼。

【评分参考】共6分。7个要点，每点1分，答对6点即给满分。

15. (8分)

(1) 其出人也远矣 犹且从师而问焉

(2) 别有幽愁暗恨生 此时无声胜有声/东船西舫悄无言 唯见江心秋月白

(3) 酹酒临江 横槊赋诗

(4) 君子博学而日参省乎己 则知明而行无过矣

【评分参考】共8分。每空1分。有错别字该空不得分。

四、本大题共4小题，共18分。

16. (3分) D (光景：近况，状况，情景)

17. (3分) C (“表现其对病友捡石子技艺的心悦诚服”分析有误)

18. (6分)

答案要点：

(1) 作者拿海葵花和石头的特点作对比，意在突出石头的纯朴有益，突出作者追求朴实、自然的文学创作；

(2) 作者对海葵花的厌恶，表达了对其缺乏个性，依附迎合他人的生活态度的厌恶，

暗含了作者对文学创作态度的坚守；

(3) 为下文写自己怀想沉重历史，表达对国家、民族发展的深沉忧思做铺垫。

【评分参考】共6分。3个要点每点3分，答出2点言即给满分。

19. (6分)

答案要点：

(1) 捡石子需要找准时机，时机不对，再辛劳冒险都可能没有收获，文学创作需要具备合适的时机和环境；

(2) 捡石子的比较之中，可以洞见社会百态，作者的创作经历了受人追捧到备受质疑，对此作者有不平之气；

(3) 捡石子的兴趣时高时低，但不否定捡石子本身的意义，作者文学创作的兴致时高时低，不变的是创作态度的坚守。

【评分参考】共6分。3个要点每点3分，答出2点言即给满分。

五、本大题共3小题，共65分。

20. (5分)

(1) (3分) B

(2) (2分)

参考答案：

因此/所以；于是。

【评分参考】表因果关系2分，表承接关系1分。

21. (10分) 略

【评分参考】根据完成题目要求的质量，参考类别进行赋分。

一类卷(8—10分)，符合题意，内容充实，结构完整，表达流畅，较有文采。

二类卷(5—7分)，基本符合题意，内容较充实，结构基本完整，语言通顺。

三类卷(1—4分)，偏离题意，内容空洞，结构不完整，语病较多。

22. (50分) 略。

【评分参考】根据完成题目要求的质量，参考类别进行赋分。

(1) 议论文

类别	评分要求	评分说明
一类卷 (42-50分)	符合题意、论点明确 论据恰当充实、论证合理 语言流畅、表达得体 结构严谨、层次分明	以46分为基准分浮动。 符合一类卷的基本要求， 有创意、有文采的作文可 得48分以上。
二类卷 (41-33分)	符合题意、论点明确 论据较恰当充实、论证合理 语言通顺、表达大致得体 结构完整、条理清楚	以37分为基准分浮动。 符合二类卷的基本要求， 其中某一方面比较突出的 作文可得39分以上。
三类卷 (32-25分)	基本符合题意、论点基本明确 论据较恰当充实、论证基本合理 语言基本通顺、有少量语病 结构基本完整、条理基本清楚	以29分为基准分浮动。 符合三类文的基本要求， 其中某一方面较好的作文 可得31分以上。
四类卷 (24-0分)	偏离题意、立意不当 论点不明确、内容空洞 语言不通顺、语病多 结构不完整、条理混乱	以20分为基准分浮动。

(2)记叙文

类别	评分要求	评分说明
一类卷 (42-50分)	符合题意、主题明确 内容充实、感情真挚 想象丰富合理 语言流畅、表达得体 结构严谨、层次分明	以46分为基准分浮动。 符合一类卷的基本要求， 有创意、有文采的作文可 得48分以上。
二类卷 (33-41分)	符合题意、主题明确 内容较充实、感情真实 想象合理 语言通顺、表达大致得体 结构完整、条理清楚	以37分为基准分浮动。 符合二类卷的基本要求， 其中某一方面比较突出的 作文可得39分以上。
三类卷 (25-32分)	基本符合题意、主题基本明确 内容较充实、感情真实 语言基本通顺、有少量语病 结构基本完整、条理基本清楚	以29分为基准分浮动。 符合三类文的基本要求， 其中某一方面较好的作文 可得31分以上。

四类卷 (24·0分)	偏离题意、立意不当 中心不明确、内容空洞 语言不通顺、语病多 结构不完整、条理混乱	以20分为基准分浮动。
----------------	----------------------------------------------------	-------------

说明：没有抄写题目，扣2分。每3个错别字减1分，重复的不计。字数不足，每少50个字减1分。

【附1：文言文参考译文】

我近年来观看瀑布很多次，到峡江寺心里很难舍弃它，就是飞泉亭造成的。

凡是人之常情，眼睛觉得悦目，而身体觉得不舒服，势必不能长久地停留。天台山的瀑布，距离寺庙有一百步左右；雁宕山的瀑布旁没有寺庙；其他的如庐山（的瀑布），如罗浮山（的瀑布），如浙江青田县石门山（的瀑布），瀑布不是不奇特，可是游览者都在日中暴晒，蹲坐在危崖之上，不能悠闲地观看，就好像路上认识的朋友，虽然（在一起）很快乐（但也）容易分别。

只有广东东部的峡山，高不过一里多的（距离），但石砌的台阶曲折而上，古松张开树盖遮蔽，（即使）火热的太阳也不觉得晒。经过石桥，有三棵奇特的树，（它们的根）像一座鼎的三条腿一样分别立着，到了半空中三棵树忽然就长在了一起。凡是树都是根合在一起而枝叶分叉，惟独这三棵树根部分开而枝叶汇合在一起，真是奇怪了！

登山走过的一半路，飞泻的瀑布像打雷似的轰鸣，从空中一泻而下。瀑布旁有间屋子，就是飞泉亭。长宽有一丈多（的距离），八扇窗户明亮干净。关上窗户瀑布声响可以听得见，打开窗户瀑布就看到了。人们（在亭中）可以坐，可以躺卧，可以伸开两腿坐着，可以仰面朝天躺着，可以放笔墨纸砚，可以煮好茶放在亭中饮用。用人的闲逸，等待流水的辛劳，把瀑布取来放在桌案几席上玩弄。当年建造这个亭子的人，大概是个仙人吧！

澄波法师擅长下棋，我让学生霞裳和他对弈，于是流水声，棋子声，松涛声，鸟鸣声，参差交错一起响起。不一会儿，又有从山中传来拐杖拄地的声音，这是怀远老法师，抱着一尺来厚的诗集，来求我作序。于是吟诗的声音，又再次响亮地响起。自然的声音和人的声音，融合在了一起。没料想到观赏瀑布的乐趣，竟到了这种境界！飞泉亭的功劳可真是大了。

坐的时间长了，太阳下山了，（我也）不得不下山去了。在带玉堂宿歇，（带玉堂）正好面对着南山。云雾中树木郁郁葱葱，（南山与带玉堂）中间隔着北江，（江上）航船来来往往，奇怪的是没有一个人愿意把船停泊靠岸来这个寺庙之中。僧人们告诉我说：“峡江寺俗称飞来寺。”我笑着说：“寺庙怎么能飞！只有某一天我的灵魂梦境也许会飞来吧。”僧人们说：“没有凭证就不能使人相信。您（既然）喜爱这座寺，为什么不把他记载下来呢？”我说：“好吧。”已经写完了几行，一份用以自己保存，一份用以交给僧人们。

【附2：《论语》参考译文】

A

①有子说：“一个人的为人，孝顺父母，敬爱兄长，却喜欢冒犯官长，这种人很少；不喜欢冒犯官长，却喜欢造反作乱，这种人从未有过。君子致力于根本，根本确立了，做人的正确原则就会形成。孝悌这个东西，大概就是仁道的根本吧！”

②颜渊问什么是仁。孔子说：“约束自己而回归于礼就是仁。一旦约束自己而回归于礼，天下的人就会称赞他仁德了。实践仁德全靠自己，难道还靠别人吗？”

颜渊说：“请问实践仁德的细目。”孔子说：“不符合礼的不看，不符合礼的不听，不符合礼的不说，不符合礼的不做。”

颜渊说：“我虽然愚钝，也愿意照这些话去做。”

B

①孔子说：“学习而不思考就会迷惘无所得；思考而不学习就不切于事而疑惑不解。”

②孔子说：“看见贤人就应该想着向他看齐；见到不贤的人，就要反省自己有没有类似的毛病。”

③子路听到了什么道理，如果还没有来得及去实行，便唯恐又听到新的道理。

④孔子说：“大概有自己不懂却凭空造作的人吧，我没有这样的毛病。多听，选择其中好的加以学习；多看，全记在心里。这样的知，是仅次于‘生而知之’的。”

⑤曾子说：“有才能却向没有才能的人请教，知识广博却向知识少的人请教；有学问却像没学问一样，满腹知识却像空虚无所有；即使被冒犯，也不去计较。从前我的一位朋友就是这样做的。”

北京高一高二高三期末试题下载

京考一点通团队整理了【**2024年1月北京各区各年级期末试题&答案汇总**】专题，及时更新最新试题及答案。

通过【**京考一点通**】公众号，对话框回复【**期末**】或者点击公众号底部栏目<**试题专区**>，进入各年级汇总专题，查看并下载电子版试题及答案！



微信搜一搜

京考一点通

